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1. FUVEST 2018

Em um laboratério quimico, foi encontrado um frasco de vidro contendo um liquido incolor e que apresentava o seguinte rétulo:

Composto Alfa
CsH:O

Para identificar a substancia contida no frasco, foram feitos os seguintes testes:
I. Dissolveram se alguns mililitros do liquido do frasco em agua, resultando uma solugdo neutra. A essa solugdo, adicionaram se uma
gota de acido e uma pequena quantidade de um forte oxidante. Verificou se a formacéo de um composto branco insoltvel em agua

fria, mas soltvel em agua quente. A solucdo desse composto em agua quente apresentou pH = 4.

Il. O solido branco, obtido no teste anterior, foi dissolvido em etanol e a solugéo foi aquecida na presenc¢a de um catalisador. Essa
reacdo produziu benzoato de etila, que € um éster aromatico, de formula C9H, O,

Com base nos resultados desses testes, concluiu se que o Composto Alfa é:
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2. FTT 2016

Pagina 1
Copyright (c) 2013 - 2018 Stoodi Ensino e Treinamento a Distancia LTDA - EPP - Todos os direitos reservados



gitoodu

A industria alcoolquimica é um segmento industrial que emprega o alcool, especificamente o etanol, como matéria-prima para
fabricagdo de diversos produtos. Um dos produtos amplamente produzido e comercializado por esse setor industrial € o acetato de
etila. Sua sintese se faz por uma reacao de esterificagdo, e os reagentes para a sua produgdo séo o etanol e o

a. etano.

b. etileno.

c. hidrogénio.

d. acido acético.

e. éter etilico.

3. FATEC

Uma forma de evitar a poluicdo ambiental causada pelo descarte de 6leo de cozinha usado é reaproveita-lo para produzir sabdes,
gue séo sais de acidos carboxilicos. Para tanto, faz-se reagir o 6leo com solugdo aquosa fortemente alcalina de NaOH e/ou KOH.
Nessa reacéo, conhecida como reacéo de saponificacdo, forma-se também um outro produto que é o

a. sal de cozinha.

b. gas natural.

c. glicerol.

d. etanol.

e. formol.

4. ENEM 2012

A prépolis € um produto natural conhecido por suas propriedades anti-inflamatérias e cicatrizantes. Esse material contém mais de 200
compostos identificados até o momento. Dentre eles, alguns séo de estrutura simples, como é o caso do C;H.CO,CH,CH,, cuja
estrutura estd mostrada a seguir.

O

C

O éacido carboxilico e o alcool capazes de produzir o éster em aprec¢o por meio da reagdo de esterificacdo sdo, respectivamente,

a. acido benzoico e etanol.

b. acido propanoico e hexanol.
c. acido fenilacético e metanol.
d. acido propi6nico e cicloexanol.

e. acido acético e alcool benzilico.

5. Stoodi
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Os lipideos simples sao aqueles onde o alcool mais frequente é o glicerol (também conhecido como glicerina) e séo responsaveis
pela formagéo de 6leos e gorduras vegetais e animais. Na pratica os 6leos e gorduras séo classificados de acordo com seu estado
fisico:

+ Oleos séo liquidos em condicdes ambientes

e Gorduras sao sdlidas em condi¢Bes ambientes

Quimicamente podemos determinar se o lipideo sera chamado de 6leo ou gordura dependendo do grau de saturacao do acido graxo
de origem. Sendo assim, identifique a afirmativa correta nas alternativas abaixo.

a. Os lipideos sélidos sdo aqueles formados por acidos graxos majoritariamente insaturados

b. Os lipideos liquidos sé@o aqueles formados por acidos graxos majoritariamente saturados

c. Os dleos séao lipideos formados por acidos graxos majoritariamente insaturados

d. As gorduras sao lipideos formados por acidos graxos majoritariamente insaturados

6. UFF 2010

O alcool etilico pode ser encontrado tanto em bebidas alcodlicas quanto em produtos de uso doméstico e tem a seguinte estrutura
quimica:

H H

H H

A diferencga entre esses produtos comerciais esté na concentragéo do etanol. Enquanto uma latinha de cerveja possui cerca de 6% do
alcool, um litro do produto doméstico possui cerca de 96%, ou seja, uma concentracdo muito maior. Caso a energia acumulada, pelo
consumo exagerado de algumas bebidas alcodlicas, ndo seja gasta, pode resultar, entdo, na famosa "barriga de cerveja”. O alcool
altera o funcionamento normal do metabolismo. Em relagéo aos alcodis, é correto afirmar que:

a. o etanol € menos acido do que o propano.

b. uma reagdo do 2-propanol com &cido sulfurico e aquecimento pode levar a uma reacéo de eliminagéo (desidratagdo).

c. a oxidacao do etanol na presenca de ar atmosférico e sob acdo de catalisador produz propanona e agua.

d. o 2-propanol tem ponto de ebulicdo menor do que o etanol.

e. o éter etilico ndo pode ser obtido a partir do etanol.

7. UNICAMP 2014

Recentemente encontrou-se um verdadeiro "fatberg”, um iceberg de gordura com cerca de 15 toneladas, nas tubulagdes de esgoto
de uma regido de Londres. Esse "fatberg", resultado do descarte inadequado de gorduras e 6leo usados em frituras, poderia ser
reaproveitado na producgédo de

a. sabao, por hidrélise em meio salino.

b. biodiesel, por transesterificagdo em meio basico.
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c. sabdo, por transesteriticagdo em meio salino.

d. biodiesel, por hidrélise em meio basico.

8. UFSM 2014

As lavouras brasileiras sdo sindnimo de alimentos que vao parar nas mesas das familias brasileiras e do exterior. Cada vez mais, no
entanto, com o avanco da tecnologia quimica, a producdo agropecudria tem sido vista também como fonte de biomassa que pode
substituir o petréleo como matéria-prima para diversos produtos, tais como etanol, biogés, biodiesel, bioquerosene, substancias
aromaticas, biopesticidas, polimeros e adesivos.

Por exemplo, a hidrélise acida da celulose de plantas e materiais residuais resulta na producao de hidroximetilfurfural e furfural. Esses
produtos séo utilizados na geragéo de outros insumos, também de alto valor agregado, usados na industria quimica.

O esquema de reagdes mostra a transformacéo da celulose no alcool furilico e a converséo deste em outros derivados.

CELULOSE —— @\/OH mgq» @{D L @\{0

Aloool furico (1) Furfural {2) Acido furcico (3)

Observando o esquema de reagdes, € correto afirmar que a transformacgéo de 1 em 2 e a de 2 em 3 envolvem, respectivamente,
reacoes de

a. hidrdlise e oxidagéo.
b. reducdo e oxidacao.
c. oxidagao e oxidagéo.
d. reducéo e hidrdlise.

e. reducao e reducéo.

9.1TA

As gorduras e 6leos de origem animal e vegetal de uso mais comum (banha, sebo, éleo de caroco de algodéo, 6leo de amendoim
etc.) sao constituidos essencialmente de:

a. acidos carboxilicos alifaticos.

b. hidrocarbonetos ndo-saturados.

c. misturas de parafinas e glicerinas.

d. ésteres de &cidos carboxilicos de numero de carbonos variavel e glicerina.

e. éteres derivados de alcoois com um numero de carbonos variavel.

10. Stoodi

Os éalcoois sdo compostos bastante Uteis em nosso cotidiano e também em diversos segmentos industriais. Eles podem sofrer uma
série de reagdes quimicas como as desidratacdes (intra e intermoleculares), reacdes de oxidacao e também reagbes de esterificacao.
Sobre as reag¢des acima citadas e considerando o conhecimento quimico, assinale a alternativa correta.
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a. A reacao de desidratagdo intramolecular ocorre entre duas moléculas de alcoois, podendo ser iguais ou diferentes entre si
b. A reagdo de desidratacao intermolecular ocorre na prépria molécula do alcool com saida de agua
c. Todos os alcoois sofrem reacdes de oxidacéo

d. A reacdo de esterificacdo ocorre entre um alcool e um acido carboxilico em condi¢cdes adequadas

11. FGV-SP 2016

O hidrogénio para células a combustivel de uso automotivo podera ser obtido futuramente a partir da reacéo de reforma do etanol.
Atualmente, nessa reacao, séo gerados subprodutos indesejados: etanal (l) e etanoato de etila (Il). Porém, pesquisadores da UNESP
de Araraquara verificaram que, com o uso de um catalisador adequado, a producao de hidrogénio do etanol podera ser viabilizada
sem subprodutos.

(Revista Pesquisa Fapesp, 234, agosto de 2015. Adaptado)

A reacdo da transformagéo de etanol no subproduto | e a substancia que reage com o etanol para formagao do subproduto Il s&o,
correta e respectivamente,

a. substituic&o e etanal.

b. reducéo e etanal.

c. reducao e &cido acético.

d. oxidacéo e etanal.

e. oxidacao e &cido acético.

12. ENEM 2014

O biodiesel néo é classificado como uma substancia pura, mas como uma mistura de ésteres derivados dos acidos graxos presentes
em sua matéria-prima. As propriedades do biodiesel variam com a composigdo do 6leo vegetal ou gordura animal que Ihe deu origem,
por exemplo, o teor de ésteres saturados é responsavel pela maior estabilidade do biodiesel frente a oxidagéo, o que resulta em
aumento da vida util do biocombustivel. O quadro ilustra o teor médio de acidos graxos de algumas fontes oleaginosas.

Teor médio do acido graxo (% em massa)
oh'::','::“ Miristico Palmitico Estedrico Oleico Linoleico | Linolénico
(C14:0) (C16:0) (C18:0) (C18:1) (C18:2) (C18:3)

Milho <0,1 1,7 1,9 252 60,6 05
Palma 10 42,8 45 40,5 10,1 0.2
Canola <0,2 35 0.9 64,4 22,3 8,2
Algodao 07 20,1 26 19,2 55,2 0,6
Amendoim <06 11,4 2.4 48,3 32,0 0,9

MA, F.; HANNA, M. A. Biodiesel Production: a review. Bioresource Technology, Londres, v. 70, n. 1, jan. 1999 (adaptado).
Qual das fontes oleaginosas apresentadas produziria um biodiesel de maior resisténcia a oxidagao?

a. Milho.
b. Palma.

c. Canola.

Pagina 5
Copyright (c) 2013 - 2018 Stoodi Ensino e Treinamento a Distancia LTDA - EPP - Todos os direitos reservados



gitoodu

d. Algodao.

e. Amendoim.

13. FUVEST 2013

O 4cido gama-hidroxibutirico é utilizado no tratamento do alcoolismo. Esse acido pode ser obtido a partir da gamabutirolactona,
conforme a representacao a seguir:

. X catalisador .carbunu
Omigéniu

O hidrogénio

gamabutirolactona acido gama-hidroxibulirico

Assinale a alternativa que identifica corretamente X (de modo que a representacéo respeite a conservagdo da matéria) e o tipo de
transformagéao que ocorre quando a gamabutlrolactona e convertida no acido gamahidroxibutirlco.

X Tipo de transformacao
a. |CH30H | estenficagdo

b. |Hz  |hidrogenacao |
c. |HO |hidrolise |
d. [z |isomerizacao |
e. |ealor |decomposicio |
14. FMP 2014

A acne comum, que chamamos de espinhas, é causada por infec¢gdes das glandulas sebaceas. As bactérias Propionibacterium acnes
normalmente habitam a nossa pele, mas quando a produgdo do sebo aumenta na adolescéncia, elas se multiplicam mais rapido. Ao
crescerem em numero, seus subprodutos de metabolismo, a leséo celular que causam e pedacos de bactérias mortas acabam
causando uma inflamacéo e possibilitando a infecgdo por outras bactérias, como a Staphylococcus aureus. O nome da
Propionibacterium acnes vem da sua capacidade de produzir um acido carboxilico, o acido propanoico (também chamado de
propiénioo), como subproduto de seu metabolismo. Nao se conhece o papel desse acido, se houver, na patologia da acne.

Disponivel em: . Acesso em 08 jul. 2013. Adaptado.

Suponha que um adolescente que sofre de acne resolve passar etanol no rosto e que esse alcool reagira com o acido propanoico
produzido pelas bacténas. Sobre essa reacao de condensacéo, considere as afirmativas abaixo.

I. Um dos produtos da reacao terd uma ligacao éster.
Il. Na reacdo havera formagédo de agua.

IIl. O produto maior tera cinco carbonos.

IV. A reacéo formara propanoato de etila.

Esté correto o que se afirma em

a. l e ll, apenas
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b. e lll, apenas
c. Il e lll, apenas
d. I, Il e lll, apenas

e.l,ll,Nlelv

15. PUC-RS 2015
Analise as informacgdes a seguir.

Segundo a SABESP, apenas um litro de restos de 6leo vegetal originado da fritura de alimentos, ao ser jogado na pia, é capaz de
poluir cerca de 20.000 litros de agua dos rios. Isso gera a formacao de filme flutuante, dificultando a troca gasosa e a oxigenacao e,
por conseguinte, impedindo a respiragdo e a fotossintese. Por outro lado, a reacéo entre 6leo de fritura e &lcool pode gerar o
biodiesel, que, adicionado ao diesel de petréleo, diminui o impacto ambiental desse combustivel. Além disso, como subproduto,
ocorre a formagao de glicerina, que pode ser usada na producdo de resinas alquidicas, aplicadas na fabricacéo de vernizes, tintas e
colas.

Pela andlise dessas informacdes, é correto afirmar que

a. o diesel de petroleo consiste em um acido graxo.

b. a reagdo entre um 6leo comestivel e um alcool origina ésteres.

c. 0 6leo vegetal é constituido de substancias organicas polares.

d. a reacdo de formagao do biodiesel tem por objetivo gerar acidos graxos combustiveis.

e. 0 6leo comestivel € um conjunto de acidos graxos que, ao ser aquecido no processo de fritura de alimentos, produz o biodiesel.

16. FUVEST 2014

No processo tradicional, o etanol é produzido a partir do caldo da cana-de-agucar por fermentagdo promovida por leveduras naturais,
e 0 bagago de cana é desprezado.

Atualmente, leveduras geneticamente modificadas podem ser utilizadas em novos processos de fermentagéo para a producéo de
biocombustiveis. Por exemplo, no processo A, o bagacgo de cana, apdés hidrélise da celulose e da hemicelulose, também pode ser
transformado em etanol.

No processo B, o caldo de cana, rico em sacarose, é transformado em farneseno que, apés hidrogenacgédo das ligacdes duplas, se
transforma no "diesel de cana". Esses trés processos de producéo de biocombustiveis podem ser representados por:
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cana-de-aglcar

moagem
bagaco caldo
{celulose e hemicelulose) {sacarose)
hidrdlise
A 4
mistura de
xilose e glicose leveduras L

geneticamente >| fermentagdo fermentacdo :
naturais

modificadas

h 4 A 4

leveduras
geneticamente fermentagdo YW etanol
modificadas B
hidrogenagdo Processo
¥ v tradicional
etanol “diesel de cana’
Processo A Processo B

Com base no descrito acima, é correto afirmar:

a. No Processo A, a sacarose € transformada em celulose por micro-organismos transgénicos.

b. O processo A, usado em conjunto com o processo tradicional, permite maior producéo de etanol por hectare cultivado.

c. O produto da hidrogenacgéo do farneseno nao deveria ser chamado de “diesel”, pois ndo € um hidro carboneto.

d. A combustéo do etanol produzido por micro-organismos transgénicos néo é poluente, pois ndo produz dioxido de carbono.

e. O Processo B é vantajoso em relagéo ao Processo A, pois a sacarose é matéria-prima com menor valor econdémico do que o
bagaco de cana.

17. FMJU 2014

A composicgao de 6leos e gorduras é geralmente expressa em teores de acidos graxos. Entretanto, os 6leos e gorduras ndo sdo
acidos graxos, mas sim misturas de triglicerideos, que originam esses acidos como produtos de sua

a. hidrogenacéo.

b. decomposigéo.

c. polimerizagéo.

d. hidrdlise.

e. vaporizagao.

18. CEFET-MG 2014

Os élcoois, quando reagem com permanganato de potassio, em meio acido e com aquecimento, podem ser oxidados a aldeidos,
cetonas ou acidos carboxilicos. O alcool que, submetido as condi¢bes citadas, NAO é capaz de reagir € o
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a. etanol.

b. butan-2-ol.

c. cicloexanol.

d. 2-metil-propan-2-ol.

e. 2-metil-pent-1-en-3-ol.

19. FGV 2013
Leia o texto a seguir para responder a seguinte questao.

O sucesso da experiéncia brasileira do Pré-alcool e do desenvolvimento da tecnologia de motores bicombustiveis é reconhecido
mundialmente. Paises europeus usam a experiéncia brasileira como base para projetos de implantacéo da tecnologia de veiculos
movidos a células a combustivel, que produzem energia usando hidrogénio. Como o H, ndo existe livre na natureza, ele pode ser
obtido a partir do etanol de acordo com a reagéo:

H,C-CH,-OH (I) + 2 H,0 (9) + 1/2 0, (9) -~ 5 H, (9) +2 CO, (9)
Dentre as reagbes que podem ocorrer com o etanol, esta a reacao de eliminagéo intramolecular. Nela o produto organico formado é

a. um éter.

b. um ester.

c. um alceno.
d. uma cetona.

e. um acido carboxilico.

20. UNESP 2017

O primeiro passo no metabolismo do etanol no organismo humano é a sua oxidacao a acetaldeido pela enzima denominada alcool
desidrogenase. A enzima aldeido desidrogenase, por sua vez, converte o acetaldeido em acetato.

alcool
desidrogenase
| v
etanol acetaldeido acetato
H,C-CH,—OH H,C-CH=0 ideid H,C-COO-
ido

desidrogenase

{www._cisa_.org.br. Adaptado.)
Os numeros de oxidag&o médios do elemento carbono no etanol, no acetaldeido e no ion acetato séo, respectivamente,

a.+2,+1e0.
b.-2,-1e0.
c.-1,+1e0.
d.+2,+1e-1.
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e.-2,-2e-1.

21. ENEM 2014

O biodiesel néo é classificado como uma substancia pura, mas como uma mistura de ésteres derivados dos acidos graxos presentes
em sua matéria-prima. As propriedades do biodiesel variam com a composi¢ao do 6leo vegetal ou do animal que lhe deu origem, por
exemplo, o teor de ésteres saturados é responsavel pela maior estabilidade do biodiesel frente a oxidacéo, o que resulta em aumento
da vida util do biocombustivel. O quadro ilustra o teor médio de acidos graxos de algumas fontes oleaginosas.

Teor médio do acido graxo (% em massa)
ol e';‘;'i:z . Miristico Palmitico Estearico Oleico Linoleico Linolénico
(C14:0) (C16:0) (C18:0) (C18:1) (C18:2) (C18:3)

Milho <0,1 1,7 1.9 25,2 60,6 05
Palma 1,0 42,8 45 40,5 10,1 0.2
Canola <02 35 0.9 64,4 223 8.2
Algodao 0,7 20,1 26 19,2 55,2 06
Amendoim <06 11,4 2.4 48,3 32,0 0.9

MA, F.; HANNA, M. A. Biodiesel Production: a review. Bioresource Technology, Londres, v. 70, n. 1, jan. 1999 (adaptado).

Qual das fontes oleaginosas apresentadas produziria um biodiesel de maior resisténcia a oxidagdo?

a. Milho

b. Palma
c. Canola
d. Algodao

e. Amendoim

22. PUC-SP 2015

O acido propanoico é um produto usual do metabolismo de alguns aminoacidos ou acidos graxos de cadeia mais longa. Também é
sintetizado pelas bactérias do género Propionibacterium presentes nas glandulas sudoriparas humanas e trato digestério dos
ruminantes. O seu cheiro acre é reconhecido no suor e em alguns tipos de queijo.

A respeito do acido propanoico pode-se afirmar:

I. E muito solGvel em agua.

Il. Apresenta massa molar de 72 g/mol.

Ill. A combustdo completa de 37 g de acido propanoico gera 66 g de gas carbonico.

IV. Pode ser obtido a partir da oxidacéo do propanal.

V. A reagdo com etanol na presenca de acido sulftrico concentrado resulta no éster etanoato de propila (acetato de propila).

Estao corretas apenas as afirmacoes

a. llleV.
b. 1, lllelV.
c.ll,llleV.
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d.lelv.
e.llelV.
23.1TA 2017

Considere as proposi¢fes a segulir:

I. A reacdo do acido butanoico com a metilamina forma N-metilbutanamida.

Il. A reagdo do acido propanoico com 1-propanol forma propanoato de propila.
[1l. 3-etil-2,2-dimetilpentano é um isémero estrutural do 2,2,3,4-tetrametilpentano.
IV. O 2-propanol é um composto quiral.

Das proposic¢des acima estdo CORRETAS

a. apenas l e ll.

b. apenas |, Il e lll.
c. apenas Il e lll.
d.apenas i, lll e IV.

e. apenas lll e VI.

24. ALBERT EINSTEIN 2016

Os élcoois sofrem desidratacao em meio de acido sulfurico concentrado. A desidratagdo pode ser intermolecular ou intramolecular
dependendo da temperatura. As reac@es de desidratagdo do etanol na presenca de &cido sulfurico concentrado podem ser
representadas pelas seguintes equacoes.

4 ) N
i el
H,SO, (conc.) —
H_{i';_c_H 2 4 » /C—C\ + HEO AH>0
H H

I
" " Y,

H,S0, (conc.)
H,C— CH,— OiH + HO{— CH,— CH; ———— H,C — C—O0—C—CH; + H,0 AH<0

---------- HZ H2

Sobre a desidratacao em acido sulftrico concentrado do propano-1-ol foram feitas algumas afirmacgoes.
I. A desidratagéo intramolecular forma o propeno.

Il. Em ambas as desidratagfes, o acido sulflrico concentrado age como desidratante.
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IIl. A formacao do éter é favorecida em temperaturas mais altas, ja o alceno é formado, preferencialmente, em temperaturas mais
baixas.

Estéo corretas apenas as afirmagoes:

a. lell
b.lelll.
c.llelll.
d. 1, llelll.

25. MACKENZIE 2016

Abaixo estdo representadas as férmulas estruturais dos compostos A e B, obtidos por meio de duas sinteses organicas distintas e em
condi¢des adequadas.

0
)]\ CHs
HaC o~

Composto A Composto B

0,..«--0

HaC

Assim, a alternativa que traz, respectivamente, considerando as condi¢fes adequadas para tal, os reagentes organicos utilizados na
obtencao dos compostos A e B é

a. A: etanol e acido acético; B: acido butanoico e etanol.

b. A: acido metanoico e etanol; B: isopropano e acido acético.

c. A: metanol e acido etanoico; B: acido butanoico e etanol.

d. A: &cido acético e metanol; B: acido 4-hidroxi-3-metilbutanoico.

e. A: etanol e metanol; B: acido 4-hidroxi-3-metilbutanoico.

26. ENEM 2016

A descoberta dos organismos extremofilos foi uma surpresa para os pesquisadores. Alguns desses organismos, chamados de
aciddfilos, sdo capazes de sobreviver em ambientes extremamente acidos. Uma caracteristica desses organismos € a capacidade de
produzir membranas celulares compostas de lipideos feitos de éteres em vez dos ésteres de glicerol, comuns nos outros seres vivos
(mesdfilos), o que preserva a membrana celular desses organismos mesmo em condi¢des extremas de acidez. A degradacéo das
membranas celulares de organismos ndo extremdfilos em meio acido é classificada como

a. hidrolise.
b. termdlise.
c. eterificagéo.
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d. condensacéo.

e. saponificagéo.

27. UEM 2015
(Adaptada) A respeito de gorduras, 0leos vegetais, biodiesel, acidos graxos e sabdes, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) As gorduras trans sao produzidas a partir de um processo de oxidagdo catalitica.

02) Sahdes podem ser produzidos a partir de uma reagéo acido-base entre uma base forte e um acido graxo.

04) As gorduras de origem animal sdo constituidas essencialmente de acidos graxos saturados, e os 6leos vegetais apresentam
cadeias saturadas, monoinsaturadas e poli-insaturadas.

08) Oleos vegetais poli-insaturados s&o sélidos e a partir do processo de hidrogenacéo se tornam liquidos, em temperatura ambiente.
16) A partir de uma reacao de transesteriflcacao é possivel produzir biodiesel. Para isso, reage-se um 6leo vegetal na presenca de
um alcool de cadeia curta e de um catalisador.

A soma das opc¢des verdadeiras com relacé@o as descricdes que relatam esse episédio esta no ltem:

a.7

b. 22
c.14
d.18
e. 26

28. ENEM 2014

A capacidade de limpeza e a eficiéncia de um sab&o dependem de sua propriedade de formar micelas estaveis, que arrastam com
facilidade as moléculas impregnadas no material a ser limpo. Tais micelas tém em sua estrutura partes capazes de interagir com
substancias polares, como a agua, e partes que podem interagir com substancias apoliares, como as gorduras e os 6leos.

SANTOS, W. L. P; MOL, G. S. (Coords.). Quimica e sociedade. S&o Paulo: Nova Gerag&o, 2005 (adaptado).

a. C18H36'

C,,H,,COONa.

_CH,CH,COONa.
.CH,CH,CH,COOCH.
'CH,CH,CH,CH,OCH,CH,CH,CH..

=

29. MACKENZIE 2016
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Em condi¢des apropriadas, sao realizadas as trés reagdes organicas, representadas abaixo.

FeBr;
I. + CH3BI‘ —_—

0 CH3 +
I1. H3C\)-I\ OH + HO CH __H_
3

CH,

H,O/ Zn
CH3+ 032—:.-

CH,

I11. H5C

Assim, os produtos organicos obtidos em |, Il e Ill, séo respectivamente,

a. bromobenzeno, propanoato de isopropila e acetona.
b. tolueno, propanoato de isobutila e propanona.

c. metilbenzeno, butanoato de isobutila e etanal.

d. metilbenzeno, isobutanoato de propila e propanal.

e. bromobenzeno, butanoato de propila e propanona.

30. ENEM 2017

O biodiesel € um biocombustivel obtido a partir de fontes renovaveis, que surgiu como alternativa ao uso do diesel de petréleo para
motores de combustéo interna. Ele pode ser obtido pela reacéo entre triglicerideos, presentes em 6leos vegetais e gorduras animais,
entre outros, e alcoois de baixa massa molar, como o metanol ou etanol, na presenca de um catalisador de acordo com a reacao
quimica:

O O
I I

CH,—O—C-R,
O 0 CH, — OH
CH—O—g—R2+30&pH catalisador, m%_o_g_32+qm——0H
0 0 CH,— OH

I |
CH,—O—C—R, CH,—O—C-R,

O fungdo quimica presente no produto que representa o biodiesel é

a. éter.
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b. éster.
c. alcool.
d. cetona.

e. acido carboxilico.

GABARITO: 1) b, 2) d, 3) ¢, 4) a, 5) ¢, 6) b, 7) b, 8) ¢, 9) d, 10) d, 11) e, 12) b, 13) ¢, 14) e, 15) b, 16) b, 17) d, 18) d, 19) ¢, 20) b, 21) b, 22) b, 23) b, 24) a, 25) d, 26) a, 27)
b, 28) b, 29) b, 30) b,
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